

**BOARDS OF GOVERNORS • 2006 ANNUAL MEETINGS • SINGAPORE**

INTERNATIONAL MONETARY FUND

WORLD BANK GROUP

INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT  
INTERNATIONAL FINANCE CORPORATION  
INTERNATIONAL DEVELOPMENT ASSOCIATION  
INTERNATIONAL CENTRE FOR SETTLEMENT OF INVESTMENT DISPUTES  
MULTILATERAL INVESTMENT GUARANTEE AGENCY

**J**

Press Release No. 9 (R)

September 19–20, 2006

---

Statement by the Hon. **ANDREI V. KOPYAKOV**,  
Governor of the Bank for **THE REPUBLIC OF BELARUS**,  
at the Joint Annual Discussion



**Statement by the Hon. Andrei V. Kobyakov,  
Governor of the Bank for the Republic of Belarus,  
at the Joint Annual Discussion**

Позвольте поприветствовать всех вас на этом крупнейшем международном экономическом форуме и выразить искреннюю благодарность властям города Сингапур за гостеприимство, руководству и сотрудникам Международного валютного фонда и Всемирного банка - за прекрасную организацию настоящего мероприятия.

Сегодня мы вновь собрались для того, чтобы от нашего имени, от имени наших правительств и наших стран определить, что же принес прошедший после предыдущего собрания год нашим странам и мировому сообществу в целом. Не секрет, что прошедший год был годом серьезной проверки на прочность и устойчивость существующей системы международных взаимоотношений, более остро встали вопросы глобального экономического и социального развития, охраны окружающей среды, которые выступают взаимозависимыми и взаимоподкрепляющими компонентами устойчивого развития, и составляют основу наших усилий по обеспечению более высокого качества жизни всех людей.

К сожалению, протекающие весьма неоднозначно процессы глобализации и интеграции усилили неравномерность экономического развития государств. Глобальные проблемы, связанные со всеобщей экономической рецессией, ростом цен на энергоносители, стагнацией ряда высокоразвитых стран, снижением во многих странах показателей ВВП, экономическими шоками, в целом оказывают

негативное влияние на мирохозяйственные связи и не способствуют развитию и укреплению торговых и социально-экономических связей между государствами. Кроме того, ряд, казалось бы, неэкономических факторов, таких как последствия природных катаклизмов, международный терроризм, социальные внутристрановые конфликты отрицательно влияют на экономические показатели стран и международные экономические отношения.

Обозначенные тенденции наложили серьезный отпечаток и на развитие Республики Беларусь, эффективность которой во многом зависела от точности соотнесения мировых политических и экономических процессов с национальными интересами и возможностями.

Каким был этот год для нашей страны? Несмотря на ряд объективных трудностей, Беларусь продолжает укреплять свои экономические, социальные и политические позиции в мировом сообществе, оставаясь динамично развивающимся государством со стабильно растущими ВВП, объемами промышленного и сельскохозяйственного производства, относительно стабильной банковской системой, незначительной внешней задолженностью, развитым экспортным потенциалом. Благодаря сильной и эффективной власти, работающей во благо человека, которая не допускает анархии, межнациональных и политических конфликтов, в республике продолжается акцентирование усилий на сильную социальную политику, ориентированную, прежде всего, на повышение благосостояния людей, что полностью соответствует мандату Банка и Фонда.

В последние годы проблемы стагнации и экономической рецессии ряда промышленно-развитых стран становятся все более актуальными. Показатели ВВП неуклонно снижаются за счет опережения вывоза капитала над торговлей

товарами и услугами. Вместе с тем, по темпам экономического роста Беларусь стабильно находится среди лидеров стран Европы и СНГ. Рост валового внутреннего продукта (ВВП) в первом полугодии 2006 года составил 110,1% к уровню, достигнутому в соответствующем периоде предыдущего года, при прогнозе на 2006 год 107-108,5%.

Продолжается динамичное и устойчивое развитие промышленности республики. Объемы промышленного производства в Беларуси за I полугодие 2006 г. увеличились на 12,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Продолжает снижаться энергоемкость ВВП. Вместе с тем, выросла рентабельность производства, уменьшилась доля убыточных предприятий.

Надежно работает денежно-кредитная сфера, что проявляется в стабильности белорусского рубля и постоянном снижении уровня инфляции, что существенно отличает Республику Беларусь на фоне проблем нестабильности мировой валютной системы и значительных колебаний курсов валют.

Выгодное географическое положение Беларуси, являющейся европейским коммуникационным коридором, развитая транспортная и промышленная инфраструктура, научно-техническая база и растущий экспортный потенциал, также оказывают благоприятное воздействие и на укрепление торгово-экономических связей нашей страны. В первом полугодии 2006 года Беларусь поддерживала торговые отношения более чем со 160 странами мира.

Продолжается рост объема внешней торговли товарами и услугами. Этот показатель составил в фактических ценах 131,9% к уровню I полугодия 2005 года, в том числе экспорта- 123,5%, импорта- 141,2%.

Как Международным валютным фондом, так и Всемирным банком, зачастую высказывается серьезная озабоченность состоянием платежной дисциплины, ростом задолженностей, убыточностью предприятий республики с проекцией такого положения на перспективу экономического роста, уровнем занятости и реальных доходов, а, следовательно, ухудшением условий для человеческого развития.

Хочется согласиться с существованием этих проблем и подчеркнуть, что задача финансового оздоровления реального сектора экономики является важнейшей для Правительства республики. В этих целях разработаны и реализуются отраслевые и региональные программы и графики сокращения убыточности, создаются системные условия для кардинального решения задачи финансового оздоровления.

За I полугодие текущего года произошло существенное сокращение числа убыточных организаций. Продолжается процесс реформирования собственности. В процессе приватизации государственной собственности большинство объектов преобразованы в открытые акционерные общества.

Основная цель Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы - дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения на основе развития и эффективного использования человеческого потенциала, технического перевооружения и совершенствования структуры экономики, роста ее конкурентоспособности.

Все вышеперечисленное подтверждает, что Республика Беларусь выбрала верный путь развития, который позволяет нам занимать устойчивые позиции как в экономике, так и в социально-культурной сфере. Очевидно, что в стране имеют

место определенные проблемы и трудности в социально-экономической сфере. К сожалению, некоторые экономические и политические реформы не проходят с должной интенсивностью. Однако, принимая во внимание тот факт, что экономика страны находится на переходном этапе своего развития, Правительство прикладывает все усилия для ускорения интеграции республики в мировое сообщество, укрепления мирохозяйственных связей. Эти процессы проходили бы более интенсивно, если бы у страны была программа с Фондом и более широкая стратегия с Банком.

За последний год наблюдаются значительные положительные сдвиги в развитии отношений с МВФ, Всемирным банком, что благоприятно влияет на инвестиционную привлекательность страны, надежность и предсказуемость социально-экономической среды Республики Беларусь.

За прошедшие годы между Беларусью и группой Всемирного банка подписан ряд важных документов, устанавливающих рамки сотрудничества - Меморандумы о взаимопонимании (1994 и 1997), Стратегии сотрудничества (1999 и 2002) и кредитные соглашения по конкретным проектам.

Республика Беларусь придает большое значение сотрудничеству с Всемирным банком и высоко ценит помощь, оказанную банком за последние годы в решении насущных проблем социально-экономического развития, энергосбережения, минимизации последствий Чернобыльской катастрофы.

В последние годы наметился очевидный прогресс в отношениях с Банком. Основным итогом сотрудничества стало завершение подготовки кредитного проекта по чернобыльской тематике. 19 апреля 2006 года подписано Соглашение о займе между Республикой Беларусь и Международным банком реконструкции и развития,

которым предусматривается выделение республике 50 млн. долларов США для реализации проекта по реабилитации районов, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС. Реализация данного кредитного проекта должна стать на-чалом нового этапа во взаимоотношениях между Республикой Беларусь и Банком.

Кроме того, начата работа по наполнению конкретными проектами новой среднесрочной Стратегии Всемирного банка с Республикой Беларусь, которая позволит усилить взаимодействие и плодотворное сотрудничество Беларуси с Банком. Республика Беларусь заинтересована в дальнейшем расширении со стороны Банка технической и консультативной помощи и со своей стороны готовы к диалогу по направлениям, приоритетности, срокам оказания.

Особо хотелось бы отметить, что накопленный за последние годы опыт сотрудничества Республики Беларусь с МВФ свидетельствует о положительных сдвигах в диалоге нашей страны с этой авторитетной международной организацией и значительных положительных тенденциях во взаимодействии.

Предоставляемая Всемирным банком и Международным валютным фондом техническая помощь позволяет решить ряд актуальных для республики задач. Работа с МВФ в данном направлении привела к конкретным результатам по совершенствованию системы сбора, составления и распространения статистической информации, выработке мероприятий, направленных на противодействие финансированию терроризма и легализации доходов, полученных незаконным путем. Кроме того, Правительство Беларуси при выработке своей экономической политики использует рекомендации экспертов МВФ. В последние годы с учетом этих рекомендаций существенно ужесточена денежно-кредитная



политика, осуществлена унификация обменного курса национальной валюты, уменьшены ограничения во внешней торговле, достигнут определенный прогресс в приватизации, подготовлены к реализации новые программы сотрудничества.

В мае т.г. в Республике Беларусь работала миссия экспертов фонда по Статье IV Устава МВФ. Хотелось бы выразить удовлетворение тем, что в официальном отчете Фонда, составленном по результатам данной миссии, по сравнению с отчетами предыдущих лет достаточно объективно отражены положительные изменения в социально-экономическом развитии государства, присутствуют более взвешенные выводы персонала Фонда, приветствуется проведение Правительством ряда структурных реформ. Вместе с тем, имеет место спорность ряда негативных моментов, отмеченных в отчете. Но мы надеемся, что продолжение диалога на предмет устранения сохраняющихся разногласий в определении темпов и направлений экономического развития республики позволят вывести отношения Республики Беларусь с Фондом на качественно новый уровень и будут способствовать повышению привлекательности Республики Беларусь для иностранных инвесторов.

Хотелось бы выразить признательность руководству Фонда за продолжение оказания технической помощи и акцентировать внимание руководства Фонда на значительную пользу технических миссий МВФ для республики. Рекомендации экспертов технических миссий Фонда принимаются во внимание при проведении Правительством структурных реформ и определении перспектив дальнейшего социально-экономического развития страны.

В ближайшей перспективе сотрудничество с Фондом по широкому спектру направлений технической помощи будет продолжено. В этой связи,

хотелось бы подчеркнуть необходимость усиления кадрового состава персонала МВФ, работающего по белорусской тематике, формирования полноценной миссии для работы в Республике Беларусь на постоянной основе для обеспечения более тщательного и объективного изучения тенденций в изменении экономической ситуации в Беларуси. Расширение работы и технической помощи Фонда необходимо именно в настоящее время, ввиду значительной потребности республики в консультациях и рекомендациях Фонда в переходный период при проведении и повышении эффективности структурных реформ.

Хотелось бы рассчитывать на более полное признание Фондом достигнутых Республикой Беларусь положительных результатов в проведении экономической политики и формировании на этой основе благоприятной информационной базы, необходимой для привлечения иностранных инвесторов. Мы также выражаем надежду на то, что Международный валютный фонд будет принимать во внимание особенности социально-экономического развития Республики Беларусь и желание продолжать тесное сотрудничество. По мере закрепления положительных тенденций в экономике и повышении степени взаимодействия с Фондом, хотелось бы верить, что будут созданы условия для реализации официальной программы сотрудничества Республики Беларусь с МВФ.

В заключение хотелось бы еще раз высоко оценить работу властей города Сингапура, руководства, сотрудников Международного валютного фонда и Всемирного банка, а также службы безопасности за прекрасную организацию ежегодных заседаний.